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(6 Pkt.)1. Gegeben sind zwei (nicht unabhngige) gemeinsam normalverteilte Risiken X1 und X2 mit Er-
wartungswerten µ1 = 2 und µ2 = 1 und Varianzen σ2

1
= 1 und σ2

2
= 0.5. Unter der Vernachlssigung

von Verzinsung bestimme jeweils zum Konfidenzniveau 1−α = 0.99: (Eine Tabelle der Verteilungs-
funktion der Standard-Normalverteilung liegt der Angabe bei)

(a) den Value-at-Risk von X1 und X2. (1)

(b) den expected Shortfall von X1. (2)

(c) den Value-at-Risk von X1 +X2, wenn X1 und X2 unabhngig sind. (1)

(d) den Value-at-Risk von X1 +X2, wenn X1 und X2 eine Korrelation von 50% aufweisen. (2)

(6 Pkt.)2. Ein Gesamtschaden wird als Zufallssumme dargestellt, wobei die Zahl der Einzelschäden Poisson-
verteilt mit Parameter 1 ist und die Einzelschäden jeweils exponentialverteilt Xi ∼ E(2) sind.

(a) Bestimmen Sie die Prämie für den Gesamtschaden nach dem Erwartungswertprinzip mit 5%
Sicherheitszuschlag! (1)

(b) Bestimmen Sie die Prämie nach dem Varianz- und dem Standardabweichungsprinzip, jeweils
mit 4% Sicherheitszuschlag! (1)

(c) Bestimmen Sie die Prämie nach dem Exponentialprinzip mit Risikoaversionsparameter 1.1.(2)

(d) Angenommen, zwei Versicherungen benutzen das Exponentialprinzip mit Risikoaversionspa-
rametern 1.1 und 1.2 und teilen sich die Versicherung des Gesamtschadens. Wie sieht die opti-
male Aufteilung des Schadens und die optimalen Prämien aus, wenn die Summe der Prämien
minimiert werden soll? (2)

(6 Pkt.)3. Gegeben sei ein klassischer Cramer-Lundberg-Ruinprozess mit Anfangskapital x, Prämienrate c,
Schadensintensität λ und Schäden, die stetig gleichverteilt auf [1, 2] sind.

(a) Angenommen λ = 2, bestimme eine Schranke für die Prämienrate, um einen positiven relativen
Sicherheitszuschlag zu erhalten. (1)

(b) Angenommen x = 0, wie hoch ist die Ruinwahrscheinlichkeit? (1)

(c) Finde eine obere und eine untere Schranke für den Cramer-Lundberg Koeffizienten. (2)

(d) Schätze ψ(5) nach oben ab! (2)

(e) Angenommen c = 2 und λ = 2, wie hoch ist der relative Sicherheitszuschlag und was bedeutet
dies für die Versicherung? Wie hoch ist die Ruinwahrscheinlichkeit? (1 Bonus)
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